

北醫大舉辦「李時珍五百年：智慧醫療、飲食與文化」國際研討會



2018年為明代醫藥學家李時珍誕辰五百週年，由衛生福利部中醫藥司指導，臺北醫學大學藥學院、管理學院及通識教育中心聯合主辦的「李時珍五百年：智慧醫療、飲食與文化」國際研討會，於9月28日於本校誠樸廳盛大舉辦。



會中邀請產、官、學、研各界專家先進，以及香港、英、美、日等海外學者，共同研討傳統中醫藥智慧在現代的創新發展契機，會中更由本校大數據研究團隊分享醫藥典籍資料庫建置之初步成果。本次研討會的重點之一，為傳統與現代的創新融合。【上圖：與會貴賓與學者們合照留念】



林建煌校長於開幕致辭時即強調，目前中、西醫整合治療逐漸流行，而全球植物新藥、草本保健品、化妝品市場、養生藥膳食材更持續發燒，尤其面對一個已然來臨

的 AI 時代，如同《本草綱目》這樣一部重要的古籍，如何善用本校與國立故宮博物院簽定合作備忘錄的資源，聯結 AI 人工智慧、大數據資料庫技術，重新發掘、研究其中未被普遍使用的 60% 的中草藥，是未來值得深入探究的發展路向。【圖：林建煌校長致辭（左圖）指出，要善用本校與國立故宮博物院簽定合作備忘錄的資源】



研討會主題演講由享譽海內外的香港趙中振教授由「《本草綱目》之王世貞序」談起，首場論文發表邀請到故宮圖書文獻處的劉世珣研究員，分享了故宮院藏的「醫家類」古籍概況，更有來自英國杜倫大學歷史學系 Sare Aricanli 助理教授、北京同仁堂北美分公司白效龍副總經理（Eric Brand）、日本大阪府立大學客席研究員多田伊織（TADA Iori）等海外學者，發表傳統中醫藥典籍與理論在國際間的流傳及發展。【圖：香港趙中振教授（左圖）、英國 Sare Aricanli 助理教授（右圖）演講情形】



下午接續由馬偕醫院陳麒方醫師，由臨床的角度引領聽眾共同發現「原典的寶藏」，本校通識中心的優秀學者曾齡儀助理教授與郭忠豪助理研究員，則以專擅的文化史研究，從藥酒、食補等流傳於民間的飲食文化，一探傳統醫藥理論如何轉化、在常民生活文化中展現出更豐富的面貌。【圖：美國白效龍副總經理（左圖）、日本多田伊織研究員（右圖）演講情形】



緊接著，由管理學院謝邦昌院長率領本校大數據團隊，報告並分享初步嘗試建置醫藥典籍研究資料庫的成果；更由中醫藥司黃怡超司長放眼未來，「從臺灣看 21 世紀中醫藥事業的前景與挑戰」；壓軸的綜合座談，則由本校吳介信副校長主持，邀集黃怡超司長由政策面、明通製藥張光雄董事長由產業面、中國醫藥大學張永勳教授、管理學院謝邦昌院長由學術研究與創新應用面，以精采的對談放眼「全球中醫藥學的發展現況與展望」。**【左圖：中醫藥司黃怡超司長分享（左圖），吳介信副校長閉幕致辭（右圖）】**

吳介信副校長於閉幕致辭時談到，正如研討會的子標題「智慧醫療、飲食與文化」，希望藉由本次會議，使諸多跨領域元素及軌跡在此相遇、激盪，李時珍的《本草綱目》不僅是這類嘗試的第一步，更成為一個重要的象徵，結合人工智能、大數據資料庫的融合發展，以及程式設計、跨領域創新的教育推廣，讓這樣的研究熱忱與能量代代延續，啟發更多現代與未來的「李時珍們」，為人類的醫療衛生共創美好的願景。（文/藥學院·管理學院·通識教育中心·秘書處）**【下圖：綜合座談，左起謝邦昌院長、張永勳教授、吳介信副校長、黃怡超司長、張光雄董事長】**

